RELAZIONE ATTIVITA’ SVOLTE
ANNO 2015
Autorità Volontari UNIVOC, Parenti e Amici Accompagnatori, Socie e Soci carissimi, Signore e Signori, benvenuti.

Nel corso di questa riunione abbiamo il piacere di rendere noto come sempre dell’operato svolto nel corso del 2015 dalla nostra associazione, a tutti i livelli: Sede centrale, Consiglio Regionale del Piemonte e più in particolare dalla nostra sede locale.

Prima di addentrarci nel vivo della riunione, è nostro dovere ricordare tutti i nostri soci che nel corso del 2015 ci hanno lasciati. Annoveriamo con i loro nomi anche la Dottoressa Celesia cha ha condiviso con noi una parte importante della vita della nostra associazione: Li ricordiamo uno ad uno e Li onoriamo con un minuto di silenzio.

Essi sono:

ADNIVES BARBATO 

PIA BUFFA 

VERA CODA COMOTTO 
GIUSEPPE DAL PIO LUOGO 
ARRIGO MAZZIA PICCIOT 
BRUNO TORELLO VIERA 

LAURA CELESIA
Vogliamo dare inizio a questa relazione densa di novità informandovi sui cambiamenti dettati dal XXIII Congresso svoltosi a Chianciano nel mese di novembre. La presidenza nazionale è stata assegnata al Prof. Mario Barbuto e l’intero consiglio nazionale ha avuto un significativo rinnovamento con l’ingresso nel direttivo di validi e competenti elementi che gestiranno efficacemente i loro ruoli. Alcuni articoli del nostro Statuto sono stati rivisitati in chiave più sintetica e snella. Resta invariato il sistema di elezione dei consigli sezionali da parte dell’assemblea ma si ridurrà sensibilmente il numero dei consiglieri soprattutto per le sezioni piccole come la nostra. 
Per quanto riguarda il Consiglio Regionale possiamo dirci onorati dell’elezione alla presidenza del Piemonte del nostro Vice Presidente sezionale Adriano Gilberti che già nei primi mesi del suo mandato ha dovuto gestire gravi riduzioni dei finanziamenti destinati ai Centri regionali di Riabilitazione Visiva. Per scongiurare la chiusura di questi preziosi presidi il Consiglio Regionale si è prodigato a perorare la nostra causa con l’Assessore della Sanità Antonio Saitta.
Anche le battaglie sul fronte dei trasporti sono in corso con l’efficiente supporto legale del Presidente sezionale di Torino Franco Lepore. Viste le numerose inadeguatezze dei mezzi pubblici per i disabili visivi, sono state richieste ispezioni e verifiche provinciali che, ci auspichiamo diano impulso alle aziende al rispetto delle normative vigenti.

Siamo lieti di informarvi di un’interessante iniziativa di turismo accessibile nata nel nostro territorio grazie al supporto dell’associazione Andirivieni. Nel comune di Sala Biellese un agriturismo è stato allestito per l’accoglienza di disabili visivi e non solo e alcuni volontari sono professionalmente preparati nell’accompagnamento e nell’assistenza degli ospiti in escursioni sul territorio provinciale. Il comitato regionale degli anziani ha pubblicizzato questa nostra località e già alcuni soci di altre provincie hanno avuto modo di sperimentare con successo un breve soggiorno. Ognuno di voi è invitato a diffondere a conoscenti e amici di altre regioni questa possibilità.
Per quanto riguarda le nuove tecnologie presso la sede regionale è stato realizzato un breve corso di formazione per conoscere e utilizzare Iphone e Ipad a cui alcuni nostri soci hanno partecipato.
Passiamo ora ad illustrarvi le attività sezionali realizzate nel 2015 e a condividere con voi la soddisfazione degli obiettivi raggiunti. Nel mese di aprile l’assemblea dei soci ha votato il nuovo consiglio di cui già conoscete la composizione. Inoltre ringraziamo anche i soci non eletti per la loro disponibilità a ricoprire incarichi nei comitati di lavoro. Nonostante il rinnovo del consiglio, i cardini della nostra sezione si sono mantenuti saldi e si è potuto portare a termine la dodicesima edizione della campagna di prevenzione nelle scuole, iniziativa a noi tutti molto cara. Proprio per l’importanza di questa attività il nuovo consiglio si è trovato a fronteggiare numerosi ostacoli economici per la copertura finanziaria della tredicesima edizione. 
A causa della forte esposizione della Fondazione Cassa di Risparmio di Biella verso il nuovo ospedale, è stato indispensabile un ridimensionamento delle loro elargizioni costringendoci a reperire nuove risorse presso altri co-finanziatori. Noi per primi ci siamo impegnati nella vendita dei biglietti della lotteria nazionale “L. Braille” organizzata dalla sede centrale, potendo quindi accedere ad una parte degli incassi.
Abbiamo presentato inoltre il nostro progetto alla Banca Sella che ha stanziato un piccolo contributo mentre siamo ancora in attesa di riscontro da parte della Fondazione BNL a cui è stato presentato lo stesso progetto.  Un ringraziamento alla società LAURETANA che annualmente rinnova il suo contributo e che ci auspichiamo non rimanga l’unica. 
Considerando un grande valore anche il contributo umano a questo progetto è doveroso ringraziare la Dottoressa Anna Zaninetta che effettua le visite a bordo del camper, il Lions Biella Host, i volontari UNIVOC, l’ASL, la CRI e la IAPB e più recentemente anche i volontari in servizio civile.

Sempre a proposito di prevenzione, la sezione biellese ha aderito alle “giornate mondiali della vista” svolgendo visite gratuite nei pressi della nostra sede.

Oltre alle visite di prevenzione, nelle scuole, nella scorsa primavera è stato possibile realizzare un corso di formazione alle insegnanti di sostegno e curriculari per migliorare le loro competenze e la loro capacità di approccio ai disabili visivi grazie alla nostra consigliera Michela Aruni Biolcati.
Nell’autunno scorso è stato per noi un grande successo il colloquio intercorso con il nuovo Direttore dell’ospedale di Biella, Dott. Gianni Bonelli che si è dimostrato ampiamente aperto e disponibile ad accogliere alcune nostre proposte. E’ infatti nostra intenzione raggiungere un ambizioso obiettivo a favore dei nostri soci, cioè fare in modo che i disabili sensoriali possano in piena autonomia raggiungere l’ospedale e fruire di un servizio di accompagnamento da parte dei volontari interni alla struttura firmando un protocollo d’intesa con l’ANTEAS. E’ stata accolta inoltre anche la nostra proposta di creare un corso di formazione specifico per migliorare le capacità di approccio e assistenza ai non vedenti del personale medico ed infermieristico operante in ospedale.
Un ringraziamento ad Adriano Gilberti che continua a dare la sua disponibilità a prendere parte alle conferenze di partecipazione, di cui è Vice Presidente ossia incontri tematici con tutti i rappresentanti delle diverse associazioni operanti nel settore della disabilità, organizzati dal Dott. Bonelli e volti a migliorare il confronto e i servizi della nostra ASL. 

Anche nei rapporti con la Pubblica Amministrazione c’è stato modo di dare un valido contributo con la partecipazione di Adriano Gilberti alla Commissione Barriere che si è ricostituita nel mese di novembre. Grazie a finanziamenti europei di cui il comune ha potuto beneficiare, sono stati pianificati interventi strutturali per l’installazione di semafori sonori e segnalatori plantari in prossimità di alcuni attraversamenti pedonali.
Nel mese di dicembre abbiamo collaborato con l’associazione Telethon, per la raccolta fondi destinata alla ricerca per la cura di patologie visive, con l’allestimento di un banco vendita prodotti all’interno del Centro Commerciale GLI ORSI e la collaborazione dei volontari UNIVOC e in servizio civile.
Per quanto riguarda l’ambito dell’istruzione, anche il nuovo Provveditore, ha dimostrato il suo impegno nella ricostituzione dei GLIP ai quali parteciperemo con la competente presenza della nostra socia Lorella Sasso e ci sarà dunque possibile migliorare il nostro monitoraggio sulla qualità dell’istruzione dei nostri bambini a scuola.

Nei settori lavoro e pensionistica, l’attività della nostra sezione, anche con il nuovo consiglio direttivo, ha proseguito il suo impegno.

Sono continuati nel corso del 2015 gli incontri presso la nostra sede durante i quali si sono svolte le cene al buio, volte a sensibilizzare i partecipanti sulle difficoltà dei non vedenti nella loro quotidianità. Questa attività è stata possibile soprattutto grazie al socio Artemide Cilimbini e a sua moglie che si sono costantemente prodigati nell’allestimento dei locali.

Vogliamo soffermarci sul nostro fermo desiderio di consolidare ogni giorno di più il rapporto con i nostri soci. Per questo motivo abbiamo promosso la realizzazione di gite e sollecitato il nuovo responsabile Pier Carlo Leone a contattare capillarmente anche coloro che più sporadicamente frequentano la nostra sezione. Ricordiamo inoltre che presso la nostra sede si è svolto un interessante incontro con la Dottoressa Antonella Tedesco figura chiave nel biellese per la sensibilizzazione sul tema della violenza sulle donne.
L’anno si è concluso con la grande partecipazione di soci ed amici alla Festa di S. Lucia a Roppolo dove però è mancata la consueta presenza della Dottoressa Celesia, purtroppo deceduta nell’autunno lasciando un grande vuoto nel cuore di tutti noi.
Concludendo ringraziamo le istituzioni pubbliche e private, tutti i volontari UNIVOC e tutti coloro che hanno reso possibile la realizzazione delle attività programmate e danno il loro contributo per rafforzare l’unione e la fiducia nel nostro operato.
