RELAZIONE ATTIVITA’ SVOLTE
ANNO 2016
Autorità Volontari UNIVOC, Parenti e Amici Accompagnatori, Socie e Soci carissimi, Signore e Signori, benvenuti.

Nel corso di questa riunione abbiamo il piacere di rendere noto come sempre dell’operato svolto nel corso del 2016 dalla nostra associazione, a tutti i livelli: Sede centrale, Consiglio Regionale del Piemonte e più in particolare dalla nostra sede locale.

Prima di addentrarci nel vivo della riunione, onoriamo il ricordo della nostra carissima socia e Presidente onoraria Gemma Tiboldo scomparsa nell’autunno scorso. Il suo operato e la sua grande forza di volontà sono stati e saranno sempre un grande esempio per tutti noi. La ringraziamo inoltre per il suo ultimo gesto di generosità che ha portato alla nostra sezione un contributo economico. Il consiglio si impegnerà a destinare tali risorse a progetti e iniziative a lei particolarmente care. 

Vi chiediamo ora un minuto di silenzio per Gemma e per tutti coloro che nel corso del 2016 ci hanno lasciato. Essi sono:

GUGLIELMINOTTI BEL PIER BRUNO
RULFO ALFREDO

SAMMACICCIA IDA
In ambito nazionale la Direzione ha saputo creare nuovi comitati e coinvolgere soci competenti e attivi nei vari settori. Ci rammarichiamo solo dei problemi sorti con la IAPB con la quale comunque la nostra sezione continua a collaborare con la campagna di prevenzione nelle nostre scuole e nelle piazze in occasione delle giornate mondiali della vista.
Nel corso dell’anno la Direzione Nazionale ha perfezionato l’entrata in vigore del nuovo regolamento collegato allo statuto approvato dal XXIII Congresso che porta una migliore interpretazione degli articoli statutari.  

Ringraziamo inoltre la Direzione Nazionale per tutte le attività che mette in campo per supportare le piccole sezioni come la nostra e il sistematico servizio di aggiornamento e informazione di tutte le novità concernenti le nostre tematiche. La sede biellese ha ricevuto inoltre un importante sostegno dall’attivazione dei progetti del servizio civile, dai ricavi economici derivati dalla lotteria nazionale L. Braille e dalla destinazione di una quota del Fondo Sociale. 
A dicembre infine il Presidente Regionale Adriano Gilberti con altri dirigenti sezionali, ha presenziato alla manifestazione nazionale,  “Facciamoci vedere” svolatasi a Milano, dove l’Unione Ciechi ha presentato ausili, materiale e servizi.
Per quanto riguarda il Consiglio Regionale, il Presidente Adriano Gilberti ha sollecitato i vari comitati a riunirsi e proporre iniziative nei diversi ambiti. Un grande impegno c’è stato per il comitato autonomia in collaborazione con la FAND, al fine di stimolare l’Assessore ai trasporti alla realizzazione di un protocollo d’intesa per rendere accessibile ai disabili l’intera rete del trasporto pubblico regionale. Un’iniziativa lodevole che ha riscontrato un buon successo, è stata l’organizzazione di alcuni seminari per la progettazione universale accessibile in diverse provincie piemontesi. Nel corso dell’anno poi, la sede regionale, ha ospitato il Dott. Nunziante Esposito che ha presentato la nuova tecnologia della firma digitale. La Direzione inoltre, ha preso contatti con alcune ASL, per presentare un progetto per qualificare i fisioterapisti anche in ambito di orientamento e mobilità.  Il Consiglio Regionale, ha inoltre provveduto alla costituzione della Commissione Tecnica di supporto per dare seguito alla volontà di assistere il lavoro amministrativo di tutte le sezioni. Nell’autunno si è svolta l’Assemblea dei Quadri durante la quale i Dirigenti hanno assistito agli interessanti interventi della Prof.ssa Capietto e del Dott. Calò rispettivamente sulle tematiche dell’istruzione e delle nuove attività lavorative.
Per quanto riguarda la nostra sezione, è doveroso prima di tutto ringraziare tutti soci e i volontari UNIVOC che con altruismo e generosità hanno sostenuto le iniziative e le richieste del Consiglio. Il frutto dell’impegno di tutti, ha portato la nostra sede, alla realizzazione di importanti iniziative a beneficio di soci ma anche dell’intera popolazione. Ringraziamo inoltre i Club di servizio Lions Biella Host, Leo e Rotary che comprendono il valore delle nostre iniziative e con grande impegno le finanziano organizzando eventi nel loro programma annuale.

Una prima conquista è stata l’attivazione di un particolare servizio ai non vedenti presso l’ospedale di Biella, per migliorare la fruibilità e l’accesso in piena autonomia del presidio ospedaliero. Ipo e non vedenti potranno richiedere tale supporto ai volontari dell’associazione ANTEAS operanti nella struttura, che nel 2016 sono stati adeguatamente formati, con simulazioni e corsi specifici.  La collaborazione con l’ASL, ci auspichiamo abbia un nuovo impulso, anche in virtù dell’arrivo del nuovo primario del reparto di oculistica Dott. Vincenzo Ferrara, che in un primo incontro ha dimostrato ampia disponibilità.
Passiamo ora ad illustrarvi le attività sezionali coordinate dai vari comitati.

Il gruppo di lavoro di Pier Carlo Leone e Lorenzo Ramella Oretto ha costantemente contattato i nostri soci anziani e organizzato visite domiciliari per far sentire la nostra associazione vicina anche a coloro che hanno maggiori difficoltà a partecipare attivamente ai nostri momenti di incontro.

Il nostro Presidente Regionale Adriano Gilberti, ha rappresentato l’Unione Ciechi nella Commissione Barriere del Comune di Biella e ha sostenuto l’attivazione di alcune iniziative per noi preziose. Sono state effettuate ispezioni sui mezzi pubblici scarsamente attrezzati per  tutti i disabili sollecitando il miglioramento del servizio. L’amministrazione biellese inoltre, a favore dei non vedenti, si è impegnata per l’installazione di tre semafori sonori nella città e di altrettanti attraversamenti pedonali tattilo plantari
Per quanto riguarda l’istruzione, il lavoro della nostra socia Lorella Sasso si è concentrato sulla perseveranza e sulla stimolazione del provveditorato, a una maggiore attenzione delle esigenze didattiche e delle problematiche dei disabili visivi iscritti negli Istituti del territorio.  Nell’autunno è stato infatti organizzato un incontro con tutti gli insegnati di sostegno assegnati ai nostri studenti per offrire consulenza e supporto tiflodidattico, a chi ne avesse necessità. Inoltre nel mese di dicembre Adriano Gilberti e la Presidente, si sono recati al liceo socio pedagogico per una piccola conferenza con alcuni studenti che potrebbero intraprendere la carriera di insegnanti di sostegno.
Per quanto riguarda la fruibilità di tecnologie e ausili, è stata organizzata nell’autunno scorso una giornata di incontro con una nuova società operante nel settore ed è stato quindi possibile ai soci, visionare di persona ed eventualmente acquistare alcuni articoli.

Grazie all’assiduo lavoro dei volontari UNIVOC, delle dottoresse Zaninetta e Giovinazzo, dei volontari della CRI, grazie al patrocinio dell’ASL e di tutti Istituti Comprensivi e, grazie al sostegno economico della Fondazione Cassa di Risparmio di Biella, è stato possibile portare avanti l’importante attività di prevenzione della cecità nelle scuole. La totale copertura finanziaria del progetto è stata possibile destinando l’introito derivante dalla vendita dei biglietti della lotteria L. Braille e la presentazione del progetto anche alla Fondazione BNL e alla Società LAURETANA. La nostra sezione ha inoltre aderito alle iniziative previste dalla IAPB, organizzando numerose visite di prevenzione gratuite alla popolazione in occasione della “settimana mondiale del glaucoma” con la collaborazione del dott. Barbato e alla “giornata mondiale della vista”. 
Per sensibilizzare la popolazione sull’importanza della prevenzione e sulle problematiche derivanti dalla disabilità visiva, nel corso dell’anno, sono state organizzate alcune “cene al buio”. Per l’organizzazione di questi eventi ringraziamo i soci Artemide Cilimbini e Adriano Gilberti, che con le loro famiglie hanno collaborato con la Presidente nell’allestimento, nell’accoglienza, nel servizio e nel rendere possibile un numero maggiore di queste serate. I riflessi benefici di tale iniziativa, non sono stati solo umani ma anche economici viste le generose offerte dei partecipanti. 

Ringraziamo inoltre tutti i consiglieri e soci coordinatori dei vari comitati, che hanno collaborato e partecipato alle riunioni regionali a Torino ad incontri tematici sull’ipovisione, lavoro, nuove tecnologie, sport e tempo libero e pari opportunità. Presso la nostra sede, invece in favore dei soci, nel mese di novembre si è svolto un interessante confronto con alcuni rappresentanti politici per aiutare gli elettori nella difficile comprensione dei cambiamenti proposti dal referendum del 4 di dicembre. Il Dott. Simonetti e la Senatrice Nicoletta Favero hanno risposto a domande ed interventi dei partecipanti per migliorare la consapevolezza della scelta dei nostri soci.
Per quanto riguarda le attività di svago della nostra sezione, ringraziamo soci volontari ed amici che hanno partecipato alle gite di giugno e di settembre prima a Bergamo e poi a Genova. Per migliorare inoltre i momenti di aggregazione, si sono svolte alcune “pizzate” in allegria con l’intrattenimento e le barzellette di Mirco Tosin.

In ambito sportivo, grazie ai volontari del servizio civile, è stato possibile accompagnare e assistere alcuni soci presso la palestra di Vigliano.  Nel mese di ottobre, la nostra sezione ha inoltre organizzato, in collaborazione con il Comune di Lessona, una piacevole giornata denominata “Salute senza barriere” dedicata alla sensibilizzazione dei benefici dell’attività fisica anche per i disabili. In tale occasione, un numeroso gruppo di soci, volontari ed amici hanno potuto passeggiare sul percorso accessibile di Crosa e assistere ad una breve conferenza tenuta dal Dott. Luca Sala, Direttore Dipartimento Prevenzione dell’ASL, dalla Signora Paola Magliola del Comitato paraolimpico, dal Dott. Francesco De Cortes istruttore di orientamento e mobilità e del campione paraolimpico Sig. Claudio Costa.
Un’altra delle numerose attività di fine anno è stato l’allestimento al centro commerciale GLI ORSI del banchetto per la vendita di alcuni gadget, il cui ricavato è stato devoluto a Telethon. L’anno si è concluso con la consueta festa di S. Lucia a Sandigliano e ringraziamo tutti coloro che hanno coinvolto volontari, parenti ed amici per condividere la giornata con la nostra associazione. In tale occasione i numerosi partecipanti hanno premiato il socio Arturo Duso con una medaglia assegnata ai suoi 50 anni di iscrizione all’Unione Italiana Ciechi di Biella. La giornata si è poi chiusa con la consueta lotteria resa possibile dai numerosi omaggi e dal grande lavoro della nostra amica Antonia Dalemmo e di numerosi altri soci e volontari UNIVOC.  Il grande successo di tutte queste nostre iniziative è spesso dovuto al generoso e disinteressato impegno dei volontari UNIVOC, ai quali riserviamo un particolare e sincero ringraziamento.
Da tale relazione si evince che spesso le avversità e le difficoltà economiche, stimolano l’unità e lo spirito di collaborazione dando vita a costruttive sinergie indispensabili al raggiungimento dei nostri ambiziosi obbiettivi.

Concludendo, l’intero consiglio rinnova la sua disponibilità ad accogliere proposte e suggerimenti e si auspica di ricevere l’approvazione per il lavoro svolto nella speranza di vedere nuovamente riconosciuta la vostra fiducia per il futuro.

