RELAZIONE ATTIVITA’ SVOLTE
ANNO 2022
Autorità Volontari UNIVOC, Parenti e Amici Accompagnatori, Socie e Soci carissimi, Signore e Signori, benvenuti.

Abbiamo il piacere oggi di potervi rendere conto di quanto è stato fatto dalla nostra associazione nel corso del 2022. Parleremo delle attività svolte dalla nostra Sede Centrale,  delle iniziative effettuate dal Consiglio Regionale Piemontese e delle attività che ha realizzato la sezione di Biella.

Tuttavia prima di spingerci nel vivo degli argomenti, vogliamo rendere omaggio ai nostri soci che nel corso del 2022 ci hanno lasciati. Ricordiamo quindi Adele Brizio, Giulio Delleani e Igino Rovero onorandoLi con un minuto di silenzio.

Diamo inizio ora a questa nostra riunione cominciando a parlare delle attività messe in campo dalla nostra Sede Nazionale. Nonostante i dissensi che hanno caratterizzato i mesi estivi a causa dell’autosospensione del Presidente Mario Barbuto che ha deciso di prendere parte alle competizioni elettorali del 25 settembre scorso e, le controversie originatesi per questo fatto in seno al Consiglio, dobbiamo ammettere che l’operato dei nostri dirigenti, guidati dalla Vice Presidente Linda Legname non è mai venuto meno. Vogliamo ringraziare l’intera direzione, che  con senso di responsabilità ha continuato nel proprio incarico di  tutela degli interessi dell’associazione e della categoria che rappresenta, potenziando i servizi offerti, incrementando i benefìci economici e normativi, consolidando i diritti da riconoscere e garantire alle persone con disabilità visiva.  Molto impegno è stato dedicato alle incombenze legate alla riforma del Terzo Settore, quali le modifiche allo statuto, poi depositato dal Notaio e registrato all’Agenzia delle Entrate, indispensabili per poter permettere all’UICI la trasmigrazione al Registro Unico Nazionale del Terzo Settore. In tema di digitalizzazione, ricordiamo i servizi offerti ai soci per consentire loro di stare al passo con i tempi, ed in particolare menzioniamo il dispositivo ALEXA di cui la sede centrale ha omaggiato i suoi soci, creando poi alcuni podcast per familiarizzare con questo assistente vocale. Anche grazie a questo strumento, oggi è possibile partecipare a convegni, simposi e riunioni comodamente da casa propria con tutta facilità. Sempre in ambito digitale la sede nazionale ha emesso le nuove tessere associative che consentono la memorizzazione fotografica del socio. In tema di servizi offerti ai soci ricordiamo che la sede centrale si è adoperata per permettere alle sedi sezionali di essere soggetti intermediari per la richiesta della “carta europea della disabilità”, che permette l’identificazione dei soggetti con disabilità e l’accesso a servizi e benefici dedicati. Inoltre non sono mancati  campus, vacanze studio, soggiorni e proposte ricreative di ogni genere, organizzati per interessi e per fasce di età. Ringraziamo infine per il supporto che non è mai mancato alla segreteria in termini di competenze e per i contributi economici a supporto delle nostre attività. Infine ringraziamo il Presidente Barbuto per l’incontro, voluto con i presidenti sezionali in occasione della sua visita al salone del libro di Torino.
Per quanto riguarda il Consiglio Regionale, vogliamo innanzitutto ringraziare il Presidente Avv. Franco Lepore per la grande attenzione che sempre rivolge alle sedi territoriali, per la vicinanza dimostrata sia attraverso la gradita visita alla nostra sezione del 29 marzo scorso, sia con le diverse partecipazioni alle nostre riunioni. Ringraziamo inoltre il Consiglio Regionale per l’impegno con cui segue le segreterie territoriali mettendo a disposizione competenza e professionalità e organizzando corsi di aggiornamento per il personale dipendente. La stessa vicinanza è dedicata ai soci che da quest’anno possono essere costantemente aggiornati sulle più rilevanti novità del mondo della disabilità visiva, attraverso le notizie puntualmente pubblicate sul sito internet dell’UICI regionale o condivise tramite WhatsApp.
Il lavoro dei comitati regionali, coordinati dal Presidente Avv. Franco Lepore, hanno determinato le linee guida comuni per la gestione delle attività sezionali. In ambito di accessibilità molti passi sono stati fatti nel campo del turismo inclusivo attraverso il progetto denominato CITYFRIEND per migliorare le esperienze ricreative e turistiche delle persone con particolari necessità. Altra importante iniziativa quella sul ciclo di incontri programmati per agevolare la socializzazione tra soci con particolare riferimento ai soci anziani, particolarmente colpiti dal problema della pandemia. UICI Piemonte inoltre in collaborazione con Regione Piemonte e Consorzio per il Sistema Informativo (CSI) hanno reso possibile l’accessibilità al Fascicolo Sanitario Elettronico, strumento attraverso il quale il cittadino può tracciare tutta la storia della propria vita sanitaria, per il quale è stato anche organizzato in incontro in cui presentare i vari servizi disponibili sul portale web Salute Piemonte. Nell’ambito dell’autonomia e Mobilità, l’UICI Regionale del Piemonte ha organizzato una giornata dimostrativa sull’utilizzo dell’innovativo sistema tecnologico LETISmart per sapere sempre dove ci si trova e come muoversi per raggiungere una destinazione. Infine nel mese di dicembre il Consiglio Regionale ha organizzato il convegno per promuovere la conoscenza necessaria per navigare sul web in totale sicurezza, attività molto apprezzata dai più giovani, assidui fruitori dei sistemi di navigazione internet.
Passiamo ora ad illustrarvi le attività sezionali realizzate nel 2022 e a condividere con voi la soddisfazione degli obiettivi raggiunti, grazie anche ai rapporti instaurati attraverso un costante dialogo con la Pubblica Amministrazione, con la partecipazione del Presidente Adriano Gilberti alla Commissione Barriere e, alla posizione mantenuta all’interno della Conferenza Aziendale di Partecipazione dell’Asl di Biella.
In ambito di prevenzione della vista, il Consiglio biellese ha voluto dare continuità alla prevenzione che svolgiamo annualmente nelle scuole, in favore dei più giovani, nonostante le difficoltà legate alla pandemia e ai look down che hanno caratterizzato gli ultimi due anni. Per salvaguardare la diffusione del virus, non abbiamo invece voluto svolgere l’attività di prevenzione nelle piazze, comprese quelle organizzate dalla IAPB (Agenzia Internazionale per la Prevenzione della Cecità), in occasione della Settimana Mondiale del Glaucoma e della Giornata Mondiale delle Vista per le quali abbiamo svolto invece un’attività di distribuzione degli opuscoli e del materiale informativo sulle malattie oculari e sulla salvaguardia della salute degli occhi. Abbiamo invece fornito supposto organizzativo, in occasione dell’arrivo del TIR Itinerante, attrezzato a moderno studio oculistico, che è stato posizionato a Biella, in Piazza Martiri della Libertà, per effettuare visite di screening alla vista nei giorni del 5, 6 e 7 giugno, grazie il progetto denominato “VISTA IN SALUTE” voluto dalla IAPB. In questa sede vogliamo formalmente ringraziare la Fondazione Cassa di Risparmio di Biella, perché senza il generoso finanziamento che ci riconosce tutti gli anni, la prevenzione nelle scuole non potrebbe essere svolta; per lo stesso motivo ringraziamo anche tutti quei Comuni del nostro territorio, che sostengono questa nostra attività. Estendiamo la nostra riconoscenza alla CRI di Biella e più precisamente al comitato femminile, che da tanti anni sostiene parallelamente il progetto di screening nelle scuole, fornendo occhiali da vista alle famiglie indigenti, ai volontari UNIVOC, sempre disposti a guidare l’Unità Mobile Oftalmica con cui ci rechiamo nelle scuole e a supportare il personale medico che effettua le visite, l’ASL di Biella, che prende tempestivamente in carico i pazienti che risultano positivi allo screening e necessitano di approfondimenti.
Per quanto riguarda l’istruzione, la socia responsabile del comitato stesso, Sig.ra Lorella Sasso, partecipa sistematicamente agli incontri voluti dal GLIP, per monitorare la qualità dell’istruzione dei nostri bambini a scuola e anche per orientare l’attenzione delle Istituzioni sui problemi degli studenti disabili visivi e sulle loro necessità. Nel corso del 2022 abbiamo operato interventi di diversa natura per soddisfare i bisogni degli allievi, supportati dalla competenza del personale specializzato del Centro CRESCI di Vercelli e sulla competenza della Prof.ssa Daniela Floriduz, referente per l’istruzione del Consiglio Regionale dell’UICI. Infine si comunica che, in ottemperanza alla delibera 2/2022, tre studenti, soci della nostra sezione, nel corso del 2022, hanno ricevuto un “Premio Studio” in denaro. 
Il consigliere Lorenzo Ramella Oretto, che coordina le attività del comitato anziani supportato dal consigliere Pier Carlo Leone, hanno organizzato con cadenza regolare e compatibilmente con le restrizioni dovute alla pandemia, le visite domiciliari e nelle case di riposo, con lo scopo di fare sentire la vicinanza dell’associazione. Continua di pari passo, il progetto “TELEFONO AMICO”, che ci consente di avvicinare i soci e di mettere a loro disposizione il personale UNIVOC per eventuali accompagnamenti o necessità. Nel corso del 2022, grazie al progetto “ACCETTARE INSIEME” co-finanziato dall’IRIFOR Nazionale, un gruppo di soci ha potuto beneficiare di un sostegno psicologico per superare il disagio relazionale e lavorativo, spesso vissuto da persone con disabilità visiva.
Per quanto riguarda il comitato “lavoro” coordinato dal socio Stefano Rosazza Giangros, si continua a monitorare la situazione occupazionale del territorio, attraverso il Centro per l’Impiego di Biella, con cui, abbiamo anche attivato nel mese di settembre, un tirocinio di “inserimento/reinserimento lavorativo” in favore di una socia. Nel corso dell’anno poi, gli sforzi del Consiglio Sezionale si sono concentrati per agevolare l’assunzione di un socio, con la qualifica di centralinista, presso l’Ufficio Scolastico X, ambito territoriale di Biella. Infine il comitato opera in favore dei soci lavoratori, per conoscere eventuali problematiche ed esigenze nell’ambito del proprio lavoro.
Per quanto riguarda le attività sportive e il tempo libero, il responsabile Consigliere Sig. Riccardo Simbula, partecipa alle attività promosse dal Consiglio Regionale. Tante iniziative che si sarebbero volute mettere in campo, sono state sospese, per le incertezze legate alla pandemia. Le gite non hanno avuto luogo, mentre nell’ultima parte dell’anno sono state organizzate presso la nostra sede alcune serate ricreative, con la partecipazione di soci, volontari e amici.
La coordinatrice del comitato ipovedenti Sig.ra Elena Magnaghi, si è tenuta aggiornata sulle attività svolte a livello nazionale e regionale partecipando regolarmente alle riunioni sulle relative tematiche. 

Nel settore pensionistica, l’attività del consiglio direttivo e del nostro ufficio, ha proseguito il suo impegno di sostegno ai soci e agli utenti che si sono rivolti alla sezione per avere un supporto nel disbrigo delle pratiche burocratiche.
Il comitato autonomia, col suo responsabile Presidente Sig. Adriano Gilberti e il supporto del consiglio, ha organizzato un incontro presso la sezione biellese, svoltosi in data 28/04/2022  con la presenza del Dott. Marino Attini, componente della Direzione Nazionale dell'Unione Italiana dei Ciechi e degli Ipovedenti ed esperto in elettronica di consumo. Il Dott. Attini nel corso della riunione ha illustrato ai soci l’innovativo sistema “smart city”, integrato nel bastone bianco, che favorisce  la piena inclusione dei disabili visivi nel contesto urbano, consentendo loro un’ampia autonomia negli spostamenti fatti in totale sicurezza. L’incontro si è concluso con una prova esperienziale molto apprezzata dai soci.
Grande attività di sensibilizzazione è stata svolta nelle scuole di ogni ordine e grado, grazie all’offerta formativa dell’ASL, che ha inserito nel proprio ventaglio di proposte il nostro progetto denominato “Handicap come Risorsa”, con l’obiettivo di far conoscere alle nuove generazioni l’handicap della disabilità visiva, facendoli entrare nel mondo dei non vedenti affinchè si abituino ad accettarne le diversità.
Per quanto riguarda il comitato Pari Opportunità, la rappresentante socia Sig.ra Maria Grazia Leone, ha sempre rivolto grande attenzione a quanto organizzato dal comitato regionale partecipando regolarmente alle riunioni e contribuendo a fornire apporto alle iniziative intraprese.
L’anno si è concluso con la grande partecipazione di soci ed amici alla Festa di S. Lucia per cui abbiamo celebrato la Santa Messa nella Parrocchia di Crosa e continuato con il pranzo sociale a Lessona.

I consiglieri e i rappresentanti dei comitati ringraziano sentitamente tutti i volontari, i soci, i parenti e gli amici che hanno collaborato attivamente alla buona riuscita di tutte queste iniziative.

Un sentito ringraziamento vogliamo anche rivolgere al socio Artemide, che con grande competenza e costanza si occupa della manutenzione dei locali, sede della nostra sezione e per rappresentarci con la sua assidua presenza, a tutte le riunioni condominiali.  Ringraziamo i Club di servizio di Biella, che sostengono moralmente ed economicamente le nostre attività, inserendo nei loro programmi di fundraising, eventi a favore della nostra sede.  Ringraziamo anche le istituzioni pubbliche e private, tutti i volontari UNIVOC e tutti coloro che hanno reso possibile la realizzazione delle attività programmate e danno il loro contributo per rafforzare l’unione e la fiducia nel nostro operato.

Nella certezza di aver dato il meglio per raggiungere gli obiettivi preposti, pur consapevoli delle carenze dovute alla scarsezza economica e alla mancanza di risorse umane, ci impegniamo a proseguire nel futuro, nella speranza di essere supportati dalla vostra approvazione. 
