RELAZIONE ATTIVITA’ SVOLTE
ANNO 2023
Carissimi soci, cari volontari e parenti, signore e signori benvenuti all’annuale assemblea ordinaria.

Nel corso di questa riunione faremo un elenco delle attività svolte da questa sezione durante il 2023 e ne renderemo conto. Per la nostra associazione, questo appuntamento rappresenta un momento di riflessione per fare un bilancio; l’occasione in cui analizzare se gli obiettivi programmati sono stati concretizzati e con quali risultati. Parleremo inoltre delle attività che invece sono rimaste in sospeso, su cui peraltro, si è già ripreso a lavorare sin dai primi mesi del 2024. Parleremo brevemente anche delle iniziative effettuate dalla sede centrale e dal Consiglio Regionale del Piemonte. 

Ma prima di incominciare i lavori assembleari, vorremmo dedicare un pensiero a OLGA GARDELLA, ANGELA MARIA GIUSTINA, DARIO POZZATO, ADRIANA SERRA e MARIA SOLDA’. Sono i cari soci mancati nel corso del 2023; con loro abbiamo vissuto e condiviso le difficoltà legate al nostro handicap e lottato per i diritti che ci spettano. Ricordiamo questi amici con tanto affetto.
Diamo ora inizio alla nostra riunione con un breve riepilogo delle notizie che hanno caratterizzato l’anno appena trascorso, cominciando dalle iniziative intraprese dalla direzione nazionale che ovviamente, hanno avuto ripercussioni sulle sezioni provinciali.
Nello scorso anno la Sede Centrale ha vissuto una situazione politico/associativa che ha fortemente influenzato l’associazione a tutti i livelli. Dopo la sospensione del Prof. Mario Barbuto dalla carica di Presidente Nazionale avvenuta il 4 marzo 2023 e  la sospensione delle attività del Collegio dei Probiviri di aprile con la sua rielezione del 20 maggio, si è reso necessario convocare il Congresso straordinario. Nel corso del raduno che ha avuto luogo il 20 e 21 ottobre, in modalità on line, oltre ad alcune modifiche apportate allo Statuto, si sono svolte le votazioni per eleggere i nuovi organi nazionali: il Presidente e i 24 Consiglieri. I risultati elettorali hanno riconfermato il Prof. Mario Barbuto alla carica di Presidente Nazionale.
Nell’osservanza delle norme statutarie, tutte le sedi periferiche anche quella di Biella, hanno dovuto eleggere i propri Delegati al Congresso. Pertanto, nelle votazioni svoltesi durante l’Assemblea Straordinaria della nostra sezione del giorno 8 luglio 2023, questa nomina è stata conferita alla socia Sig.ra Lorella Sasso che ha rappresentato questa sezione territoriale al Congresso Nazionale convocato in via straordinaria.
Malgrado le divergenze e i diverbi della classe dirigente, le attività della sede centrale non sono mai state sospese e non sono mai mancati i servizi e i supporti erogati alle sezioni regionali, territoriali e ai soci.

I dirigenti nazionali hanno seguito con grande attenzione le riforme previste dal PNRR (Piano Nazionale di Ripresa e Resilienza) e le relative opportunità di sostegno rivolte alle associazioni come la nostra, organizzando anche per le sedi provinciali un corso on line attraverso il quale abbiamo avuto i suggerimenti necessari sulle strategie di accesso ai bandi di finanziamento. 

Anche nel 2023, la sede centrale ci ha sostenuto economicamente attraverso il Fondo di Solidarietà, permettendoci di organizzare diversi eventi tra cui la gita primaverile e la Festa di Santa Lucia a cui i nostri iscritti hanno partecipato con grande entusiasmo. 

Non è mancata l’attenzione sulle necessità dei soci, per i quali la sede centrale ha organizzato vacanze studio e campus, viaggi accessibili in Italia e all’estero, incontri tematici e rubriche on line, coinvolgendo i soci di tutte le età.
Infine, le segreterie sezionali, beneficiando del costante dialogo e della disponibilità degli operatori dell’UICI di Roma, hanno potuto mantenere un buon livello professionale. Ricordiamo che è proprio grazie al lavoro della sede centrale, che anche le sezioni provinciali possono usufruire della presenza sistematica dei volontari in servizio civile, che costituiscono sempre una grande risorsa.
Passando al Consiglio Regionale del Piemonte dell’Unione Italiana dei Ciechi e Ipovedenti, ricordiamo il grande impegno nel rappresentare e difendere gli interessi della categoria presso le istituzioni regionali e le autorità competenti.  Grande riconoscenza anche per la condivisione delle risorse in termini di finanziamenti, competenze specifiche ed esperti, che facilita lo scambio di conoscenze ed esperienze e, che favorisce la crescita di una sezione con risorse limitate come la nostra. Nel corso dell’anno infatti, sono stati organizzati alcuni corsi di formazione per il personale e i dirigenti. 
Grazie all’UICI Piemonte si è infatti concretizzata nel mese di febbraio l’iscrizione dell’associazione al Registro Unico Nazionale del Terzo Settore (RUNTS), in ottemperanza alle disposizioni legislative in tema di trasparenza degli enti del terzo settore, tappa estremamente importante per il futuro della nostra associazione.

Il consiglio regionale ha organizzato varie iniziative, tra le molte ricordiamo le più importanti. 
In occasione della Giornata Nazionale del Braille, cha ha avuto luogo il 22 febbraio 2023, il consiglio regionale ha organizzato un evento rivolto in particolare alle classi delle scuole piemontesi secondarie di secondo grado, in cui si è proiettato il film intitolato “UN GIORNO LA NOTTE” presso il Museo nazionale del Cinema a Torino. Con l'iniziativa si è voluto sensibilizzare i giovani sull'importanza di essere comunque e sempre attori protagonisti della propria vita, in ogni situazione e circostanza.

Il 18 marzo, in occasione della Giornata Mondiale del Glaucoma,  il Consiglio Regionale dell'Unione Italiana dei Ciechi e degli Ipovedenti del Piemonte, con la collaborazione del comitato Ipovedenti di UICI Piemonte,  ha organizzato un interessante convegno on line, dal titolo “GLAUCOMA E DISTROFIE RETINICHE: ARRESTIAMO I LADRI DELLA VISTA” durante il quale si  parlato molto dell’importanza della prevenzione.
In tema di accessibilità digitale, è stato organizzato un importante convegno presso il “Salone Internazionale del Libro di Torino” il 18 maggio 2023, con lo scopo di diffondere la conoscenza delle principali norme sull'accessibilità digitale e per presentare le tecnologie assistive utilizzate dai ciechi e dagli ipovedenti per navigare sul web.
Sempre in ambito di inclusione, il Consiglio Regionale dell'Unione Italiana dei Ciechi e degli Ipovedenti del Piemonte, in collaborazione con l'Associazione Real Eyes Sport e con la Polisportiva UICI Torino, ha organizzato il 30 settembre 2023, una giornata di avvicinamento alla pratica sportiva rivolta a ragazzi e ragazze con disabilità visiva, alle loro famiglie e in generale a tutti coloro che vogliono approfondire il concetto di sport inclusivo.
Relativamente alla prevenzione delle malattie oculari, in occasione della Giornata Mondiale della Vista dell’11 ottobre 2023, è stato organizzato un evento a Torino presso la Sala Trasparenza del Grattacielo della Regione Piemonte, in cui si è potuto parlare della salute della vista, della prevenzione, della riabilitazione e tanto altro, grazie alla partecipazione di autorevoli esperti del settore e molte autorità, tra le quali il Presidente Nazionale dell’UICI Prof. Mario Barbuto. 

Molto apprezzato il senso di condivisione di queste iniziative e progetti, che ha permesso anche ai soci biellesi di partecipare e che ha consolidato la percezione di appartenenza ad un gruppo coeso.
Per quanto riguarda le attività svolte dalla sezione territoriale di Biella nell’anno 2023, dobbiamo constatare che sono rimasti invariati gli obiettivi generali che la sede ha sempre perseguito con grande impegno. 
Nella serata del 20 ottobre scorso abbiamo organizzato in collaborazione con l’UNIVOC e l’Associazione “Musica Viva Vera” il concerto benefico che ha visto la presenza della Banda Verdi e del fisarmonicista non vedente Maestro Massimo Tagliata. Scopo dell’iniziativa quello di sensibilizzare la cittadinanza ai problemi dei non vedenti e di esporre le iniziative della nostra sede territoriale, con particolare attenzione alla campagna di prevenzione delle malattie oculari svolta nelle scuole tramite il progetto “A me gli occhi” e per promuovere la ricerca di nuovi volontari. Con l’occasione ringraziamo il Presidente dell’Associazione Sig. Danilo Paggi promotore della serata, il Direttore della Banda Verdi Maestro Massimo Folli e il Comune di Mongrando nella persona del Sindaco Sig. Antonio Filoni che ha messo a disposizione gratuitamente il locale nel quale si è svolto l’evento. 
In ambito scolastico vogliamo ricordare che prosegue il progetto denominato “Handicap come risorsa”, a beneficio degli studenti, soprattutto delle scuole secondarie di secondo grado, che sta riscuotendo una buona adesione. L’iniziativa ci permette di raggiungere la coscienza dei più giovani che grazie a questi incontri possono familiarizzare con i problemi legati alla cecità empatizzando col disabile visivo.
I vari comitati, sotto la supervisione dei responsabili, hanno prestato grande attenzione alle necessità dei soci facendosi promotori dei loro interessi morali e materiali, cercando di creare connessioni e opportunità che favorissero la crescita e lo sviluppo personale e professionale dell’individuo.
In relazione al comitato anziani, il responsabile Lorenzo Ramella Oretto con Pier Carlo Leone, hanno avuto assidui contatti telefonici con i nostri soci e organizzato visite domiciliari e presso le case di riposo per consolidare l’amicizia, per ascoltare i problemi e per dare supporto dove necessario. Questo ci ha permesso di avvicinare l’associazione anche a coloro che per vari motivi non riescono a partecipare attivamente alle nostre iniziative. Per promuovere la socializzazione tra gli iscritti, sono state inoltre organizzate presso la sede alcuni incontri in occasione per esempio della Festa della Donna e alcune occasioni conviviali.
Per quanto riguarda l’istruzione, la responsabile Sig.ra Lorella Sasso, ha partecipato agli incontri tematici organizzati a livello regionale connettendosi con esperti del settore per rimanere aggiornata sulle ultime novità. Costante anche il dialogo con l’Ufficio Scolastico Territoriale per monitorare la situazione generale dei nostri allievi non vedenti. Nello specifico si è posta attenzione all’eventualità di  fornire gli strumenti dedicati ai disabili visivi, funzionali per l’apprendimento, oltre che per accertare che la progettazione didattico/educativa sia congeniale per garantire la completa inclusione dello studente non vedente.
Nel settore della tecnologia, grazie all’IRIFOR locale, è stato organizzato un corso in favore dei soci sull’uso delle tecnologie assistive. Grazie a questa iniziativa gli iscritti sono riusciti a conseguire l’autonomia necessaria a gestire specifiche funzionalità del proprio dispositivo mobile.

In tema di occupazione, il rappresentante del comitato lavoro Sig. Stefano Rosazza Gian Gross, è stato in stretto contatto con l’Ufficio per l’Impiego del territorio, monitorando la situazione lavorativa, per favorire un dialogo tra i soci in cerca di lavoro e i possibili sbocchi occupazionali. Grande attenzione è rivolta a qualsiasi iniziativa locale, che possa essere di supporto ai soci disoccupati che purtroppo faticano a trovare impiego a causa della generale crisi che continua a colpire il nostro territorio. 
In ambito di pari opportunità, la rappresentante Sig.ra Maria Grazia Leone ha partecipato assiduamente agli incontri che si sono tenuti tramite la piattaforma zoom, apportando il suo valido contributo. In occasione della festa internazionale della donna, dell’8 marzo, il comitato pari opportunità ha organizzato un incontro in sede per assistere in modalità on line, alla trasmissione “Orizzonti Multimediali”, curata dal Sig.  Marino Attini della sede centrale, relativa al rapporto che le donne hanno con la tecnologia e con i nuovi strumenti che permettono accessibilità quotidiana.
Il Comitato della retinopatia con referente la socia Simonetta Ciocca si è tenuta aggiornato sulle malattie retiniche attraverso il periodico LUMEN che pubblica notizie sulle ultime ricerche e sui presidi specializzati, inoltre si è resa disponibile ai soci per informazioni più dettagliate e per condividere momenti di sostegno morale e di appoggio.
Nel settore della pensionistica, nel corso del 2023 non ci sono state novità rilevanti. L’attività della nostra sezione, si è limitata a supportare i soci prossimi alla fine del percorso lavorativo, per l’istruttoria delle pratiche di pensionamento. 
La coordinatrice del comitato ipovedenti Sig.ra Elena Magnaghi, si è costantemente tenuta aggiornata sulle attività svolte a livello nazionale e regionale partecipando con regolarità ai relativi incontri. In sede sezionale il comitato ha organizzato nella giornata di sabato 11 febbraio 2023, un incontro con la Dott.ssa Eleonora Geda, che sta terminato il Master triennale di consulente filosofica presso ISFIPP (Ist. Sup. di Filosofia, Psicologia, Psichiatria) di Torino.  La Dottoressa è stata contattata per realizzare un percorso gratuito in favore dei soci, della durata di circa 80 ore, per aiutarli a vivere con maggiore serenità e consapevolezza le difficoltà che si possono incontrare durante la vita. I soci partecipanti, hanno espresso gratitudine ed entusiasmo per l’iniziativa svolta. 
Per quanto riguarda le attività di svago, ricordiamo che l’apposito comitato con il proprio responsabile, ha organizzato la gita sociale nel mese di giugno a Valeggio sul Mincio, con la visita al Parco di Sigurtà. L’esperienza ha avuto grande successo trovando il consenso dei partecipanti. Altra iniziativa apprezzata, la partecipazione all’opera IL NABUCCO, andata in scena all’Arena di Verona, il 28 luglio scorso. I soci hanno avuto la possibilità di seguire questa rappresentazione da posti riservati e corredati di dispositivi audio guida. In tema di attività sportiva, il consigliere Riccardo Simbula ha organizzato in sede un incontro con le guide ambientali escursionistiche, Sigg. Carlo e Valerio, che in seguito all’abilitazione si sono resi disponibili ad effettuare appositi accompagnamenti. 

Grande impegno è stato profuso nel perseguire il consueto progetto di prevenzione della vista nelle scuole biellesi. Grazie alla dottoressa Silvia Gotardo, abbiamo dato corso all’iniziativa denominata “A ME GLI OCCHI” anche nel 2023 con quasi 2.500 visite oculistiche di cui hanno beneficiato i bambini di 4, 6 e 11 anni che frequentano le scuole pubbliche e private del biellese. L’attività ci vede impegnati per 9 mesi l’anno e assorbe molte risorse economiche e umane, tuttavia la campagna viene riproposta ogni anno in quanto il direttivo crede fortemente nella valenza di questo progetto, peraltro molto apprezzato anche dalle istituzioni territoriali. Un sentito ringraziamento lo rivolgiamo alla Fondazione Cassa di Risparmio di Biella e ai comuni biellesi che ci sostengono con un contributo economico. A proposito di iniziative riguardanti la profilassi delle malattie oculari, aderendo alle iniziative programmate dalla IAPB, in occasione della “SETTIMANA MONDIALE DEL GLAUCOMA” svoltasi a marzo abbiamo potuto effettuare visite gratuite alla popolazione nella giornata di domenica 12 marzo e distribuire materiale concernente le informazioni sulle patologie oculari. Nella “GIORNATA MONDIALE DELLA VISTA”, di ottobre invece, abbiamo installato un punto di informazione in Via Lamarmora, per distribuire materiale informativo. 
A conclusione dell’anno, abbiamo organizzato la consueta festa di S. Lucia che ha avuto luogo il 10 dicembre a Vigliano, per la quale ringraziamo il Vescovo Monsignor Roberto Farinella che ha celebrato la Santa Messa. Per favorire l’aggregazione tra i soci la giornata è proseguita con il pranzo, durante il quale alcune autorità locali hanno avuto l’occasione per ribadire la vicinanza delle istituzioni biellesi alla nostra associazione. In questa circostanza inoltre, i soci presenti hanno potuto familiarizzare con il nuovo bastone bianco parlante che permette ai non vedenti una più ampia autonomia negli spostamenti urbani. A questo proposito ricordiamo che siamo in attesa di vedere gli sviluppi relativi al progetto  LETISMART per l’installazione dei dispositivi a bordo dei mezzi pubblici, che attualmente è in capo all’Amministrazione Provinciale.
Grazie al prezioso sostegno di soci, parenti, amici, abbiamo potuto realizzare molte attività che altrimenti non avrebbero potuto essere svolte. Anche i più piccoli gesti contribuiscono a rendere solida questa unione e a creare quella sinergia che ci fa sentire parte di un tutt’uno, per riuscire ad affrontare un percorso che spesso è molto difficoltoso.
Ringraziamo anche i volontari UNIVOC che ci hanno sostenuto con spirito di collaborazione e le istituzioni pubbliche e private, perché il loro contributo è determinante per sostenere le spese derivanti dalle nostre attività.
Ringraziamo inoltre il nostro socio Artemide, che si è fatto carico di partecipare alle assemblee condominiali, e si è occupato gratuitamente della manutenzione e della pulizia della sede sempre accogliente e decorosa. 
Siamo consapevoli che non sempre il consenso sia stato unanime. Malgrado tutto ci siamo sempre posti nella posizione di ascolto dei nostri interlocutori e abbiamo sempre accettato le critiche perchè queste ci stimolano a dare il meglio.

Certi di aver fatto quanto più possibile nel perseguire il bene di questa associazione e dei suoi soci, ci ripromettiamo di operare con la stessa dedizione e serietà anche per il futuro, nella speranza di essere supportati dalla vostra approvazione.  
